
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: جامعه شناسی یازدهم درس 11و12

تستی
تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 15 دقیقه

صحیح یا غلط بودن هر‌یک از عبارات زیر را مشخص کنید.   1
الف( سکولاریسم، اومانیسم و روشنفکری که روح و شالودۀ فرهنگ معاصر غرب است.

ب( چالش جهانی فرهنگ معاصر غرب علت درونی دارند نه علت بیرونی
ج( در دوران رنسانس روش معرفتی قرون وسطی مورد تردید قرار گرفت و به بحران معنوی تبدیل گردید.
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روند پیدایش چالش جهانی ابتدا ..................  و سپس چالش  .................. است.   2

اقتصادی، سیاسی و نظامی - معرفتی، معنوی، اخلاقی و عاطفی معرفتی، معنوی، اخلاقی و عاطفی - اقتصادی، سیاسی و نظامی

اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی - معرفتی، اخلاقی و عاطفی اقتصادی، معرفتی و فرهنگی - سیاسی، اجتماعی و اخلاقی

روند فروپاشی حکومت‌ها به واسطۀ بحران اقتصادی و چالش‌های مرتبط با آن چگونه است؟   3

آسیب‌های مربوط به فقر و غنا  پیوند بحران اقتصادی با فقر و غنا  سرایت به ابعاد فرهنگی  درگیر شدن قشر فقیر جامعه  فروپاشی حکومت‌ها

استفادۀ سرمایه‌داران از ابزارهای موجود  آسیب قشر ضعیف و فقیر جامعه  عدم کنترل بحران اقتصادی  انتقال بحران به ابعاد فرهنگی  فروپاشی حکومت‌ها

آسیب‌های مربوط به بحران اقتصادی  درگیر شدن تمامی جامعه  استفادۀ سرمایه‌داران از ابزارهای موجود  انتقال فشار به تولیدکنندگان خرد  عدم کنترل بحران
و فروپاشی حکومت‌ها

تأثیرپذیری عوامل داخلی از بحران اقتصادی  آسیب‌پذیری قشر ضعیف جامعه  انتقال فشار به سرمایه‌داران  استفادۀ سرمایه‌داران از ابزارهای موجود  عدم
کنترل بحران و فروپاشی حکومت‌ها
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به‌ترتیب صحیح یا غلط بودن هریک از عبارت زیر در کدام گزینه به‌درستی مشخص شده است؟   4
- ابتدا چالش‌های معرفتی معنوی و اخلاقی رخ می‌دهد و سپس چالش‌های اقتصادی و سیاسی و نظامی

- برخی از متفکران، بحران‌های زیست‌محیطی را مشکل سرنوشت‌ساز قرن بیستم دانسته‌اند.

- بحران هنگامی رخ می‌دهد که برخی تغییرات درونی و بیرونی تعادل کل نظام را برهم زند.
- کشورها در ایجاد بحران‌ها سهم یکسانی ندارند؛ اما همه از پیامدهای نامطلوب آنها متأثر می‌شوند.

- علت چالش‌های جهان غرب بیرونی است، به همبن دلیل فرهنگ غرب آن را به سایرین نسبت می‌دهد.
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انسان غربی در فرهنگ مدرن، آخرین گام بشر را در رویکرد  .................. برداشت و کدام محدوده همچنان دینی باقی ماند؟   5

دنیوی و این جهانی - سیاست دنیوی و این جهانی - فرهنگ عمومی معنوی و آن جهانی - فرهنگ عمومی معنوی و آن جهانی - سیاست

، جای خود را به شناخت ..................  و  .................. داد. شناخت ..................  در قرن  و    6

تجربی - عقلی و وحی عقلی - تجربی و غیرتجربی تجربی - حسی و عقلی عقلی - حسی و تجربی

۱۹۲۰

در فرهنگ قرون وسطی شناخت  .................. و ..................  نادیده گرفته می‌شد و در دوران رنسانس روش معرفتی قرون وسطی مورد تردید   7
قرار گرفت و به  .................. تبدیل گردید.

عقلی و تجربی - بحران دنیوی عقلی و تجربی - بحران معرفتی عقلی - وحی - بحران معنوی عقلی - حسی - بحران دینی
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به ترتیب »ناتوانی جهان غرب برای توجیه حضور جهانی خود« و »پرسش از مبانی علوم تجربی غربی« به کدام موارد اشاره دارند؟   8

مخدوش شدن استقلال معرفت علمی، تجربی - دست شستن علم و روشنگری مدرن از داوری های ارزشی

ناسازگاری بین ابعاد معرفتی با نیازهای اقتصادی و سیاسی جهان غرب - پرسش از بنیان های هویتی و لایه های عمیق فرهنگ غرب

ناسازگاری بین ابعاد معرفتی با نیازهای اقتصادی و سیاسی جهان غرب - شناسایی شناخت حسی و تجربی به عنوان تنها راه شناخت علمی

مخدوش شدن استقلال معرفت علمی، تجربی - پرسش از بنیان های معرفتی و لایه های عمیق فرهنگ غرب

هریک از عبارات زیر به ترتیب با کدام موارد ارتباط دارند؟   9
- چالش فقر و غنا در سرمایه داری غربی

- کودتای انگلیسی سوم اسفند 
- کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر با تکیه بر قدرت اقتصادی

دوره ای و مقطعی - استعمار نو - استعمار نو مستمر - استعمار نو - استعمار فرانو

مستمر - استعمار نو - استعمار نو دوره ای و مقطعی - استعمار قدیم - استعمار نو

۱۲۹۹

با توجه به رویکرد معرفتی - علمی فرهنگ غرب که پس از رنسانس ظهور یافت، کدام گزینه نادرست است؟   10

جهان غرب برای برون‌رفت از بحران معرفتی، به سوی نوعی روشنگری پیش رفت که جایگاه وحی و شهود را شناخت علمی نادیده می‌انگاشت و به شناخت از راه عقل و تجربه
بسنده می‌کرد.

اگرچه در فرهنگ قرون وسطی، کتاب مقدس و شهود آباء کلیسا معتبرترین راه شناخت جهان بود و به موازات آن، شناخت از راه عقل و تجربه نادیده گرفته می‌شد اما در
دوران رنسانس این روش معرفتی، مورد تردید قرار گرفت و به تدریج به بحران معرفتی انجامید.

سکولاریسم، اومانیسم و روشنگری، سطحی‌ترین لایۀ فرهنگ معاصر غرب و کالبد شالودۀ آن هستند و تمامی چالش‌های جهانی، از این لایۀ هویتی برمی‌خیزند ولی بحران‌های
معرفتی و معنوی به این لایه اختصاص دارند.

بحران معرفتی جدید هنگامی آغاز شد که محدودیت‌های علمی دانش تجربی و همچنین وابستگی آن به معرفت‌های غیر تجربی و غیر حسی آشکار شد؛ در واقع در نیمۀ اول
قرن بیستم با روشن شدن محدودیت علم تجربی، علم از داوری‌های ارزشی دست شست و روشنگری مدرن به امور طبیعی محدود شد.

برخی اندیشمندان بحران .................. را ناشی از نوع رویکرد انسان مدرن و فرهنگ‌ معاصر غرب به .................. می‌دانند.   11

اقتصادی – طبیعت اقتصادی – معنویت زیست‌محیطی - طبیعت زیست‌محیطی – معنویت

به‌ترتیب صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را مشخص کنید.   12
- شکل‌گیری اقتصاد جهانی و کاهش اهمیت مرزهای سیاسی چالش فقر و غنا را به سرعت جهانی می‌کند.

- بحران‌های فقر و غنا تمامی جامعه را در‌برمی‌گیرد و بحرانی مستمر است.
- بحران‌های اقتصادی اغلب با مسئله فقر و غنا پیوند می‌خورد و بر دامنۀ آن می‌افزاید.

ص – ص – ص غ – ص – غ ص – غ – غ  غ – غ – ص

عدم کنترل اقتصادی .................. را منجر می‌شود و بحران اقتصادی در دوره‌های نخستین به .................. محدود می‌شود.   13

فروپاشی جامعه – نظام سرمایه‌داری فروپاشی حکومت‌ها – نظام سرمایه‌داری

فروپاشی جامعه – کشورهای غربی فروپاشی حکومت‌ها – کشورهای غربی

چالش‌های مربوط به بحران اقتصادی .................. است و مهم‌ترین بحران اقتصادی مربوط به چه دوره‌ای می‌باشد؟   14

 اغلب دوره‌ای – در پایان جنگ جهانی دوم اغلب دوره‌ای – فاصلۀ بین دو جنگ جهانی اول و دوم

 چالش مستمر – فاصلۀ بین دو جنگ جهانی اول و دوم  چالش مستمر – در پایان جنگ جهانی دوم
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چه تعداد از عبارت‌های زیر، دربارۀ »رویکرد انسان مدرن به طبیعت« صحیح است؟   15
الف( طبیعت مادۀ خام است و انسان اجازۀ هرگونه دخل و تصرفی را در آن دارد.

ب( طبیعت مادۀ خام است و از ابعاد و نیروهای ماورائی برخوردار است.
پ( انسان با تسلط و تسخیر در طبیعت می‌تواند به تمامی مسائل و مشکلات خود فائق آید.

ت( تصرف در طبیعت، با فنون و روش‌های تجربی انجام نمی‌شود.

چهار دو یک سه

کدام گزینه در رابط با »بحران معرفتی« صحیح بیان نشده است؟   16

بحران معرفتی جدید هنگامی آغاز شد که محدودیت‌های دانش تجربی و همچنین وابستگی آن به معرفت‌های غیرتجربی و غیرحسی آغاز شد.

در نیمۀ اول قرن بیستم، با روشن شدن محدودیت‌های علم تجربی، علم از داورهای ارزشی دست برداشت و به امور طبیعی محدود نشد.

تردید در بازۀ مبانی علوم تجربی غربی، در حقیقت تردید دربارۀ بنیان‌های هویتی فرهنگ غرب یعنی لایه‌های عمیق یا همان فلسفه روشنگری بود.

فرهنگی که توان معرفتی لازم برای دفاع از ابعاد گستردۀ اقتصادی و سیاسی خویش را نداشته باشد، به حیوان فرتوتی می‌ماند که با وجود جثۀ عظیم خود، زمین‌گیر و
آسیب‌پذیر شده است.

کدام گزینه عبارت زیر را به‌درستی تکمیل می‌کند؟   17
»برخی از جنبش‌های اجتماعی در ارتباط به محیط زیست، علت بحران زیست‌محیطی را ناشی از .................. می‌دانند.«

انقلاب صنعتی فرهنگ مدرن جامعه غربی چالش فقر و غنا آسیب‌های اجتماعی

به‌ترتیب، پیامد هریک از عبارات زیر در کدام گزینه به‌درستی ذکر شده است؟   18
- کودکانه پنداشتن نگاه دینی و معنوی به طبیعت

- تسهیل انتقال ثروت از کشورهای پیرامون به کشورهای مرکز
- نادرستی نظریۀ کنت در ارتباط با عارض بودن جنگ در جوامع غربی

غلبۀ نگاه سکولار و دنیوی در جهان متجدد - تأمین رفاه عمومی برای کارگران - انقلاب صنعتی

انتقال فشارهای ناشی از بحران اقتصادی به اقشار غنی - انتقال آسیب‌های مربوط به بحران اقتصادی - وقوع دو جنگ جهانی

غلبۀ نگاه سکولار و دنیوی در جهان متجدد - سرمایه‌گذاری‌های مشترک و معاهدات بین‌المللی - وقوع دو جنگ جهانی

گسترش سریع صنعت و تکنولوژی - پیوند خوردن بحران اقتصادی با مسئلۀ فقر - تداوم جنگ سرد

کدام گزینه در رابطه با »بحران زیست‌محیطی« صحیح است؟   19

ابتدا در حوزه‌های مختلف روابط انسان با اجتماع و به‌تدریج در حوزه‌های مربوط به روابط سیاسی و اقتصادی نفوذ پیدا کرد.

ابتدا در حوزۀ رابطۀ انسان با طبیعت قرار داشت امّا به‌تدریج، به روابط انسان‌ها و جوامع با یکدیگر نیز سرایت کرد و به آسیب‌های اجتماعی، اقتصادی و سیاسی منجر شد.

ابتدا در منطقۀ خاصی از محیط زندگی انسان اعم از آب، خاک و هوا و به‌تدریج به حوزه‌های مختلف روابط انسانی سرایت پیدا کرد.

امروزه بحران‌های زیست‌محیطی به منطقۀ خاصی محدود می‌شوند و بعضی از محیط‌های طبیعی زندگی انسان، آب، خاک و هوا را فرا گرفته‌اند.

صحیح یا غلط بودن گزاره‌های زیر در کدام گزینه به‌ترتیب آمده است؟   20
الف( در نگاه اساطیری، طبیعت مادۀ خام است؛ ولی از عوامل و نیروهای ماورایی برخوردار است.

ب( نخستین بحران اقتصادی در سال  شکل گرفت.
پ( بحران معرفتی جدید هنگامی آغاز شد که محدودیت‌های علمی دانش تجربی و همچنین وابستگی آن به معرفت‌های غیرتجربی و غیرحسی آشکار

شد.
ت( طی قرن بیستم، نه تنها دین از فرهنگ عمومی مردم خارج نشد؛ بلکه در سال‌های پایانی آن، نگاه معنوی و دینی به سطوح مختلف زندگی انسان

بازگشت.

ص - ص - غ - غ غ - ص - غ - ص ص - غ - ص - غ غ - غ - ص - ص

۱۹۲۹
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تشریح عبارت نادرست:   1
در دوران رنسانس روش معرفتی قرون وسطی مورد تردید قرار گرفت و به بحران معرفتی تبدیل گردید.

روند پیدایش چالش جهانی ابتدا اقتصادی، سیاسی و نظامی و سپس چالش معرفتی، معنوی، اخلاقی و عاطفی است.   2

  3
در بحران اقتصادی آسیب‌های مربوط به آن تمامی جامعه را دربرمی‌گیرد. هرچند که سرمایه‌داران به‌رغم آسیب‌هایی که می‌بینند، همواره با استفاده از ابزارهایی که دارند، فشارهای ناشی از

بحران‌های اقتصادی را به اقشار ضعیف و تولیدکنندگان خرد انتقال می‌دهند. به همین دلیل، بحران‌های اقتصادی اغلب با مسئله فقر و غنا پیوند می‌خورد و بر دامنۀ آن افزوده می‌شود.
اگر بحران‌های اقتصادی  کنترل نشوند، می‌توانند به فروپاشی حکومت‌ها منجر شوند.

تشریح عبارت‌های نادرست:   4
ابتدا چالش‌های اقتصادی، سیاسی، نظامی و ... رخ می‌دهند و سپس چالش‌ها و بحران‌های معرفتی و معنوی، اخلاقی، عاطفی و ... ظاهر می‌شوند.

علت چالش‌های جهان غرب، درونی است. به همین دلیل فرهنگ غرب نمی‌تواند آن را به دیگران نسبت دهد.

انسان غربی در فرهنگ مدرن، آخرین گام بشر را در رویکرد دنیوی و این جهانی برداشت و محدودۀ فرهنگ عمومی همچنان دینی باقی‌ ماند.   5

، جای خود را به شناخت حسی و تجربی داد. شناخت عقلی در قرن  و    6

در فرهنگ قرون وسطی شناخت عقلی و تجربی نادیده گرفته می‌شد و در دوران رنسانس روش معرفتی قرون وسطی مورد تردید قرار گرفت و به بحران   7
معرفتی تبدیل گردید.

ناتوانی جهان غرب برای توجیه حضور جهانی خود، در شرایطی که اقتصاد و سیاستش به این حضور نیاز دارد، بعد دیگری از بحران معرفتی-علمی است؛ یعنی   8
ناسازگاری بین عملکرد اقتصادی و سیاسی غرب با توانمندی های معرفتی و علمی آن.

پرسش از مبانی علوم تجربی غربی، در حقیقت پرسش از بنیان های هویتی فرهنگ غرب و لایه های عمیق این فرهنگ بود.

- چالش فقر و غنا چالشی مستمر در سرمایه داری غربی است.   9

- کودتای انگلیسی سوم اسفند  رضاخان یکی از نمونه های موفق کودتاهای استعمار نو است.
- در استعمار نو، کشور استعمارگر با اتکا به قدرت اقتصادی خود و با استفاده از نهادها و سازمان های اقتصادی و سیاسی بین المللی و هم چنین از طریق دولت های دست نشانده، کنترل بازار و

سیاست کشورهای دیگر را دراختیار می گیرد.

سکولاریسم، اومانیسم و روشنگری عمیق ترین لایۀ فرهنگ معاصر غرب و روح و شالودۀ آن هستند.   10

برخی اندیشمندان بحران زیست‌محیطی را ناشی از نوع رویکرد انسان مدرن و فرهنگ‌ معاصر غرب به طبیعت می‌دانند.   11

بررسی موارد نادرست:   12

- چالش‌های فقر و غنا  بحران‌های اقتصادی منطقه‌ای

- تمامی جامعه  قشر‌های ضعیف و فقیر

عدم کنترل اقتصادی فروپاشی حکومت‌ها را منجر می‌شود و بحران اقتصادی در دوره‌های نخستین به کشورهای غربی محدود می‌شود.   13

چالش‌های مربوط به بحران اقتصادی اغلب دوره‌ای است و مهم‌ترین بحران اقتصادی مربوط به فاصلۀ بین دو جنگ جهانی می‌باشد.   14

بررسی عبارت‌های نادرست:   15
ب( در نگاه اساطیری، طبیعت مادۀ خام نیست و از ابعاد و نیروهای ماورائی برخوردار است.

ت( انسان مدرن، تصرف در طبیعت را تنها با فنون و روش‌های تجربی انجام می‌دهد.

در نیمۀ اول قرن بیستم، با روشن شدن محدودیت‌های علم تجربی، علم از داروهای ارزشی دست برداشت و به امور طبیعی محدود شد.   16

برخی از جنبش‌های اجتماعی با محیط زیست، علت بحران زیست‌محیطی را ناشی از رویکرد انسان مدرن و فرهنگ معاصر غرب به طبیعت می‌داند.   17

- انسان مدرن به دلیل نگاه دنیوی، نگاه دینی و معنوی به طبیعت را کودکانه می‌پندارد.   18
- جوامع غربی، چالش‌های درونی خود را از طریق بهره‌کشی از کشورهای غیرغربی حل می‌کنند. آن‌ها با سرمایه‌گذاری‌های مشترک و معاهدات بین‌المللی، انتقال ثروت از کشورهای پیرامون به

کشورهای مرکز را آسان می‌کنند.
- وقوع دو جنگ بزرگ جهانی در نیمۀ اول قرن بیستم، خطا بودن نظریۀ کنت را نشان می‌دهد.

بحران زیست‌محیطی، ابتدا در حوزۀ رابطۀ انسان با طبیعت قرار داشت امّا به‌تدریج، به روابط انسان‌ها و جوامع با یکدیگر نیز سرایت کرد و به آسیب‌های   19
اجتماعی، اقتصادی و سیاسی منجر شد.

تشریح عبارت‌های غلط:   20
الف( در نگاه اساطیری طبیعت مادۀ خام نیست.

ب( نخستین بحران اقتصادی در سال  در انگستان به‌وجود آمد.

۱۹۲۰

۱۲۹۹

←

←

۱۸۲۰
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